



文圖 / 傅仰人 · 吳麗春



— 找尋生活中的綠精靈 — 黃金葛的應用

■ 不管七爺八爺，是大是小，我們都是同一種黃金葛。

天南星科的阿信

人人都識黃金葛，由居家到送禮，黃金葛樣樣都合用。黃金葛在分類上，是屬於天南星科家族之一員，而且，算得上是該家族中的阿信，黃金葛生長強健、耐陰，種得好看不好看、完美不完美是一回事，不過，很少人能把黃金葛種死，因為黃金葛即使是長年水栽，也還是可以長得不錯，算得上是真真正正的「萬年青」，所以才能成為優秀的室內植物。



■ 台北市政府的黃金葛垂簾，帶來清涼的綠意。

黃金葛的兄弟們

在花市或花店，一般可買到大約4種，主要的區別在葉斑的顏色、葉色和葉斑的有無，葉斑有綠底黃斑、綠底白斑兩種，但光以黃斑分佈的多少和葉片的厚度質感，其實也有品種的差異，只是消費者很少注意去區別，葉色有全綠及黃綠色，因此為了區別這黃金葛中的「四大金剛」，會將黃斑品種稱之為黃金葛，白斑品種為白金葛，黃綠葉品種為萊姆黃金葛或陽光黃金葛。

七爺八爺尺寸差別大

至於有些黃金葛葉片特別大，大到45公分以上，小到只有1公分，都是同一種黃金葛嗎？不要驚訝，是同一種黃金葛由於栽培方法不同，而造成的差異，當黃金葛的氣生根攀附，固著後直立生長，莖就越來越粗，葉片也越來越大片，如果是匍伏生長，也會慢慢越長越大片，但如果是懸空，則葉片有時反而會越來越小，或大小的變化不太容易察覺，因此會讓人誤以為它們是不同種的黃金葛。

強將親戚也強悍

天南星科這個家族在家庭園藝及專業的觀葉植物產品中，不但龐大，人丁旺盛，而且個個都是一時之選，躋身優秀室內植物之林，除黃金葛外，另外，如大家熟悉的白鶴芋、粗肋草、彩葉芋、黛粉葉類、蓬萊蕉、蔓綠絨、合果芋等等，切花中的海芋、火鶴，或是還跨足到食用的水芋或旱芋，都是一家親，個個舉足輕重。

全綠的黃金葛也有人要嗎？

要保持黃金葛品種的特性，植株成長期間，若出現全綠之葉片，應立即將其剪去，以避免斑葉之生長被削



和魚缸搭配，幾乎不用多澆水，吸溼就可以了。



白金葛和黃金葛混合種植，做成圓盤裝飾。

弱，而甚至被取代，因此，要另外摘下來種。

葉斑都退化的全綠黃金葛，也許有些消費者會懷疑，這樣一點也不特別，留下來會有人要嗎？但是天生我材必有用，它可是生長更強健、而且更耐陰、更耐惡劣的室內環境，所以，您如果發現您什麼室內植物都種不好、養不活，不妨由全綠的黃金葛試試。

最佳放置地點

黃金葛是半日照植物，不宜放在日光直射處，陽光

過強，反而會使葉片呈焦黃，一點活力也沒有，甚至造成黑色的曬斑，很難看，也不需搬進搬出曬太陽，約以距離窗戶1到2公尺的區域最佳，若放在燈源下方，或把它放在室外曬太陽，就更不對了。

澆水有方法

澆水時應一次以多量的水澆透，所以最好取下，在水槽或陽台澆水，並將葉片淋洗乾淨，待不滴水後，再掛回原處，等盆中介質摸起來完全變乾時再澆，照顧起來很省時、省事，如此亦不需以水盤積水，且積水對植物生長很不好，也可以配合觀察自己的室內環境，估量約多少天澆一次水，或等到葉片因缺水而下垂時，立刻再澆，但是不能等垂下很多天還不澆，否則就要和它說再見了，偶而整盆泡水30分鐘，可以讓黃金葛生長得更有活力。 圖